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Выборы – пожалуй наиболее сложное комплексное мероприятие в сфере политических технологий и важнейшее среди регулярных в политической жизни любого современного государства. 
Это всегда экзамен для действующего руководства страны по достигнутым результатам. 
А новые кандидаты на руководящую роль должны оценить себя – совпадают ли ожидания граждан с предлагаемыми ими путями дальнейшего развития государства. 
А для граждан – это экзамен на политическую зрелость, позволяющую адекватно оценивать достижения и недоработки власти, трезво подходить к предвыборным обещаниям, не давая ввести себя в заблуждение по поводу фантастических, не имеющих шанса быть реализованными, ожиданий, вбрасываемых легковесными политиканами, «своими» и зарубежными «доброжелателями». Нельзя уподобляться ребенку, катающемуся по полу магазина с истеричными выкриками: «…хочу, хочу, хочу»!
Когда намереваются проанализировать экономическое здоровье государства обычно используют такие макроэкономические показатели как ВВП (Валовой внутренний продукт), ВНП (Валовой национальный продукт), ВНД (Валовой национальный доход), ИЧР (Индекс человеческого развития) и другие. Но они, особенно, когда берутся изолированно, далеко не всегда дают реальную картину социально-экономической ситуации. Не случайно выделяем в этом тандеме первый элемент. Это то, что отражает комфортность жизни населения, – само по себе ВВП «на хлеб не намажешь». Вас, как страну, даже могут признать очень замечательными и продвинутыми, развитыми выше всякой похвалы, пригласить в клуб богатых и влиятельных, но … не все население. Вот, например, наших прибалтийских соседей приняли в члены ОЭСР за какие-то неведомые никому достижения, но данная «коронация» (это как дурочкá в тюрьме для смеха коронуют «вором в законе») не отменяет лидерство данных государств в рейтинге социального неравенства государств ЕС (Литва на второй позиции). И как можно после этого сравнивать себя со cкандинавскими странами, для которых социальная политика – это все?
Поэтому предлагается провести редукцию, выделить главное и дать простые ответы на простые, но самые важные вопросы. 
В результате на выборы можно посмотреть, как на отчетно-выборное собрание, а за конечную точку приложения усилий, ради чего все крутится, принять семью. Самое интересное, что в таком случае нас не обвинят в злонамеренном (или по скудоумию) упрощенчестве, когда простота – хуже воровства. Ведь семья – базовая единица всех теоретических построений в «Экономикс», подчеркнем еще раз, не в ужасной политэкономии, а в благородном «Экономикс».
Редукция позволяет, не мудрствуя лукаво, на простые вопросы давать простые ответы – «да» или «нет». А еще – предпримем попытку обойтись без цифр – сверхзадача, для красоты игры.
Кроме того, не будет лозунгов и призывов. Кто разочарован, может далее не продвигаться.
Итак, народ – семья и ее жизненные потребности. Члены семьи должны быть накормлены, одеты, иметь крышу над головой, располагать возможностью дать детям образование, получать медицинскую помощь, рассчитывать на безопасность, мирное существование и др.
Еще тридцать лет назад многим из нас, из старшего поколения, приходилось стоять в очередях за хлебом, а уже десять лет назад Беларусь стала уверенно входить в число лидеров в различных международных рейтингах «сытых» государств. Пороги продовольственной безопасности на много превышены по всей потребительской корзине. Продуктов много, они доступны по цене, качество контролируется, ассортимент расширяется. Да или нет? Ответим без пафоса, без восклицательного знака, спокойно, но абсолютно уверенно – «Да».
Потенциал легкой промышленности таков, что при необходимости можно одеть и обуть все население с запасом. Качество не по всем позициям соответствует высшим мировым стандартам, но по ряду направлений на хорошем уровне, а по другим – превосходит то, что есть за рубежом, в том числе учитывая натуральность сырья. Да или нет? – Да.
Участие государства в жилищном строительстве не прекращалось ни на один день. В любом уголке страны вы увидите два в чем-то похожих символа того, что место обжитое – аиста, что-то деловито поправляющего в гнезде и подъемный кран – деловито подающий что-то строителям на верхотуру. Хотя у нас в стране количество квадратных метров жилья на человека неуклонно растет, потребность пока превышает предложение, в том числе по причине ценовых ножниц, то есть, когда доходы семьи или отдельного гражданина не позволяют ему самостоятельно купить или построить жилье. Но в целом возможности государства и граждан на этом важнейшем поле жизнедеятельности по мере роста экономики расширяются. Растет как количество квадратных метров, так и качество предлагаемого жилья. Примером для подражания зарубежными партнерами также является объем государственной поддержки в этом вопросе. Да или нет? – Да.
Скажете, что данная позиция не так бесспорно убедительна, как предыдущие? Но жилье не может быть дешевым. Даже такая богатая страна, как США, попытавшись проигнорировать эту очевидную истину, грубо говоря «получила по сопатке» – была ввергнута в ипотечную катастрофу 2008–2009 годов. 
Кстати, и наши прибалтийские соседи чрезвычайно пострадали от «ипотечного кризиса». Невозможно не вспомнить о них очередной раз. Как только какая-нибудь несусветная международная несуразица, так они тут как тут, в первых рядах, прогрессивные вы наши. 
Жилье граждан гарантированно обеспечено газо, электро и водоснабжением (в том числе горячим) и паровым отоплением по абсолютно доступным тарифам. Смерть в собственной квартире от переохлаждения из-за невозможности оплачивать коммунальные платежи (что, например, обычное дело в «богатой» Великобритании) у нас никому не привидится даже в страшном сне. Да или нет? – Да.
Здравоохранение сохранило советский принцип доступности и бесплатности (в том числе пребывания в стационаре с учетом питания) подавляющего большинства видов медицинской помощи. Вместе с тем этот список наращивается через включение в него сложно-технологических, высокопрофессиональных, наукоемких медицинских услуг. Эксклюзивные и дорогостоящие услуги являются платными, но в разы дешевле, например, европейских стандартов. И за такой помощью все чаще едут к нам, в том числе и выехавшие «барацьбiты». Не все получается гладко, но ошибки и недостатки исправляются, а отрасль в целом развивается для человека, как и фармацевтика, предлагающая для потребителя постоянно расширяющийся экономсегмент. Да или нет? – Да.
Может у нас виски не такого высокого качества, может устрицы не самые свежие, но по совокупному уровню поддержки материнства и детства мы можем дать десять очков вперед любой развитой стране. Да или нет? – Да.
Безопасность на улицах для гражданина, для матери, гуляющей с коляской, для детей, самостоятельно перемещающихся по городу. Список стран, гарантирующих такой же уровень безопасности очень короткий. Да или нет? – Да.
Внешняя политика – сложная материя на уровне алхимии и очень многое не предается гласности. Но семье в этой сфере прежде всего важно, чтобы папу не забрали на войну и на дом не падали бомбы. Получается? Да или нет? – Да.
Забавно при этом, что нашего лидера периодически обвиняют в агрессии лидеры государств, проливающих реки крови чужих и своих граждан, перманентно участвующих в каких-то разборках с оружием в руках или науськивающих другие государства. 
А как вам оправдание убийства 500 тыс. иракских детей ради «установления демократии». Это же море невинной крови! И что, демократия – это что-то из жизни вампиров? Объясните, пожалуйста!
А наши соседи? Вот задираются и задираются. Объясните, пожалуйста, кто вас трогает, кому вы нужны и на что вы собственно напрашиваетесь? 
Будет ли и дальше наша страна, наше нынешнее руководство придерживаться мирного курса? Обойдемся без деклараций и обещаний, а найдем железные аргументы.
Надо понимать, что все перечисленное выше дорогого стоит и все это легко потерять. Примеров других стран достаточно. С другой стороны, пройденный за последние тридцать лет путь – это достижение уверенного уровня крепкого середнячка. На сегодняшний день создана база (в энергетике, IT сфере, промышленности, сельском хозяйстве и др.) для перехода к шестому технологическому укладу, реальному вхождению в элитный клуб реально развитых государств. Для этого делается все возможное и невозможное (например, космос и Антарктида, как попытка закрепить за собой участок). Это сверхамбициозная задача. Исторически сейчас есть шанс (вероятно, единственный в нашей истории) вырваться из «ловушки среднего развития» и перейти на новый уровень. 
Война, как вполне реальная перспектива, моментально похоронит этот шанс, это ясно, как Божий день, и нашему руководству она не нужна ни при каких условиях. Поэтому наш лидер и далее будет проявлять чудеса эквилибристики во внешней политике, чтобы уклоняться от участия в вооруженных конфликтах и избежать отвлечения от главной цели – созидания на благо белорусского народа. 
А.Г.Лукашенко шел к этой цели всю жизнь, он всецело поглощен ее достижением. Сделает ли он все возможное и невозможное для ее реализации. Да или нет? – Да.
Кто-то другой это сделает? Может есть успешные примеры, образцы? Немного, Сингапур, например. Но ни одного среди стран бывшего соцлагеря, согласившихся подменить высокие цели всякой мишурой вроде гендерного помешательства. 
Есть над чем подумать и кого выбирать? Да или нет? Ответ очевиден – Да.
Остается нам всем сделать самое малое, что можем – реализовать свое право, а точнее, если любишь и ценишь свою страну, свою семью Беларусь, выполнить свой гражданский долг – проголосовать за правильного кандидата, способного обеспечить мирное, достойное развитие этой семье.

ДЛЯ МОЛОДЕЖНОЙ АУДИТОРИИ
Мы уже не раз говорили о значимости избирательной кампании для устойчивого развития современного государства. И снова тема единого дня информирования «Участие в выборах – право и гражданский долг каждого» погружает нас в электоральную тематику.
Пожалуй, не случайно.
Говорить о том, как это важно для молодежи, нет необходимости, потому что это действительно значимо для всех нас. Мы живем в этой стране, мы ее любим, мы ею гордимся. И за 30 лет в истории Беларуси, непродолжительный период времени, когда установился институт президентства, наша страна достигла огромных результатов. Вы должны это понимать и ценить.
Важнейшая общественно-политическая кампания по выборам Президента страны находится на завершающей стадии. Буквально через несколько дней, 21 января, стартует досрочное голосование и будет продолжаться в течении пяти дней. А через 1,5 недели, 26 января, белорусам снова придется делать выбор. И будет он, без преувеличения, судьбоносный, так как современная напряженная военно-политическая обстановка у наших границ требует сильного и авторитетного лидера. Поэтому вся страна с неподдельным волнением будет следить за ходом и итогами голосования.
Ответьте откровенно: разве вас не волнует вопрос, кто в ближайшие пять лет будет руководить нашей страной, которая всегда отличалась сильной президентской властью, способной выстоять в самые трудные времена? Есть уверенность, что каждый, кто обладает здравым умом, объективно заинтересован в том, чтобы Беларусь и дальше шла по пути прогресса, укрепляя свою государственную силу и благополучие граждан.
Мы же не хотим поставить под угрозу все то, что наработано и сделано за 30 лет института президентства в нашей стране? А это суверенитет и независимость родной Беларуси, мир и общественное согласие, большие возможности для каждого из вас при желании достойно жить. Тот повседневный уют и благополучие, социальная защищенность, комфорт белорусских городов и регионов и многое другое. И в конце концов, возможно, это слишком приземленно, изобилие товаров на полках магазинов.
Молодому поколению этого не понять. Согласитесь, сегодня вопросы, что приготовить на обед и во что одеться и обуться, остро не стоят. Можно отправиться на шопинг по торговым центрам и магазинам города и все возникшие «одежные» проблемы решить. Были бы деньги! Увы, так было не всегда.
О временах тотального дефицита наверняка помнят только ваши бабушки и дедушки, кто застал советские годы с пустыми полками магазинов и огромными очередями на несколько часов, когда что-то «давали» и «выбрасывали».
В далекое советское время импортного товара в универмагах почти не было, людям было за счастье купить болоньевый плащ отечественного производства. А чтобы «добыть» дефицитный товар, занимали очередь под универмагом уже с вечера. Товар выдавали по одной единице на руки. Но его было очень мало! Считанные единицы.
Вы, молодежь, вряд ли можете представить себе, что такое вообще возможно, и зачастую с долей иронии слушаете подобные истории. Новым поколениям этого не понять, вам привычны совершенно иные стандарты жизни, про которые ваши бабушки и дедушки даже не мечтали. Так как просто не верили, что жить можно не ради того, чтобы выживать, а с наслаждением и радостью.
Глубокое осознание неоспоримой истины, можно сказать своеобразный исторический урок, что можно и надо строить жизнь не только не хуже, а лучше, чем у других, дал нам Президент Республики Беларусь. И только за это руководителю нашей страны стоит сказать искреннее белорусское спасибо. Как и за то, что все три десятилетия, которые, несомненно, войдут в новейшую историю Беларуси как время непрерывного развития, Александр Григорьевич Лукашенко никогда не изменял своему принципу «вместе с народом и для народа». Много ли в мире лидеров государств, которые руководствуются в своей деятельности чем-то похожим? Вопрос риторический.
С другой стороны, мы хорошо понимаем: белорусский народ пустыми словами не обманешь. Нам есть с чем сравнивать, достаточно опыта и ума разобраться, где правда, а где ложь.
Приведу прямые доказательства того, как наши граждане объективно оценивают развитие нашей страны и, соответственно, свое социальное самочувствие.
В частности, итоги социологического исследования, проведенного Аналитическим центром EcooM в период с 1 по 21 октября 2024 г., свидетельствуют, что большинство опрошенных (79,2%) уверены, что в ближайшем будущем их жизнь изменится к лучшему или не ухудшится. То есть белорусы уверены в благополучии своем, своих семей, детей и страны в целом. Что это, как не красноречивое свидетельство доверия Главе государства, с которым наши граждане связывают собственные жизненные планы и надежды, дальнейшее успешное развитие любимой Беларуси?!
Как следствие, согласно данным социологического исследования, абсолютное большинство респондентов (80,4%) доверяют Президенту Республики Беларусь. Это достаточно высокий уровень поддержки, который стал результатом взвешенных и точных управленческих решений, реакцией на внешние вызовы и угрозы. Благодарный отклик в сердцах белорусов находит неустанная забота нашего лидера о родной Беларуси и ее жителях. И за примерами далеко ходить не надо. Вспомним хотя бы ежегодную инициативу Главы государства ко Дню Октябрьской революции делать подарки белорусам из разных уголков нашей Родины. Традиционно реконструируются или вводятся в строй важные крупные социально значимые объекты. Не стал исключением и нынешний ноябрь. Были открыты: бассейн международного стандарта в г.Минске, новая поликлиника в г.Смолевичах, Центр социальной реабилитации «Росток» в Острошицком городке Минского района, реконструированный участок трассы М3 под I категорию, новая производственная площадка на предприятии «Слуцкія паясы», новая средняя школа №5 имени Ф.А. Крыловича в г.Осиповичах, обновленный стадион в гимназии №10 им. Митрополита Филарета (Вахромеева) в г.Гродно и др. Список можно долго перечислять. 
Или возьмем, например, областные «Дажынки-2024»: Глава государства побывал на каждом областном фестивале-празднике, чтобы поблагодарить тружеников села за их самоотверженный труд на белорусских полях. 
Такое внимание к обычным белорусам не спроста. Ведь в своей деятельности Президент всегда опирался на единственного союзника – белорусский народ. С первых лет президентства А.Г.Лукашенко окрестили «Батькой», что свидетельствует о близости руководителя к «простому человеку». «Идти от народа», «отталкиваться от земли» – именно к соблюдению этих принципов Александр Григорьевич Лукашенко всегда призывал государственных служащих. Весь его политический путь – пример беззаветного служения Отечеству и национальным интересам, и, конечно, белорусскому народу.
Результатом выверенной и взвешенной политики белорусского лидера является постоянный рост доверия населения Президенту страны. Еще в декабре 2021 г. Аналитическим центром EcooM при проведении социсследования «Беларусь. Мнение о будущем» уровень доверия населения Президенту страны составил 72,3%.
Экзамен, который предстоит сдать в январе всему белорусскому обществу, непростой. Он не только определяет наше настоящее и будущее, но и защищает наше прошлое. Готовиться к нему должны все: от молодежи до старшего поколения.
Текущая избирательная кампания по выборам Президента – это важнейшее политическое событие, которое фактически проверяет наше общество, в том числе и молодежь, на гражданскую зрелость. Именно сейчас наступает момент ответственности каждого из вас. Даже просто придя на избирательный участок и проголосовав – это уже ответственный гражданский поступок.
Ведь участие в выборах – это не только право, гарантированное Конституцией страны, но и проявление гражданской ответственности. Кто, если не мы, будет решать, как жить и развиваться нашей стране?! Нашей, а не чьей-то.…
Чувствовать себя частью народа, который выбирает свой путь, очень почетно.
Мы не можем претендовать на изменения в обществе, если не участвуем в избирательном процессе, предоставляя возможность другим решать за нас. Только вместе, сообща, мы определяем судьбу нашего общества, и чем больше граждан принимают участие в этом процессе, тем сильнее и стабильнее становится наша страна.
Отсюда принятие участия в выборах – это занятие гражданином активной и неравнодушной позиции, осознание ответственности за свой выбор перед своими детьми, родителями, коллегами, перед обществом и государством в целом.
Есть уверенность, что наша современная молодежь как образованная и политически грамотная часть белорусского общества сделает правильный выбор в пользу своего мирного и благополучного будущего, сильного и процветающего государства.
В настоящее время в Беларуси много внимания уделяется формированию политической культуры, совершенствованию информационной и правовой грамотности среди населения. Тем более, что у Центральной избирательной комиссии Республики Беларусь появились новые полномочия по осуществлению информационно-просветительской деятельности в соответствии с изменениями в
2023 году в Избирательный кодекс.
Упор в этом направлении делается, прежде всего, на молодежь. Проводятся диалоговые площадки, встречи, конференции, семинары-совещания, консультации по разъяснению избирательного законодательства, олимпиады, конкурсы и др. В учреждениях образования созданы клубы молодых избирателей. Студенты проходят учебную практику в Центральной избирательной комиссии. Молодежь активно реализует инициативу по электоральному волонтерству. В нашей стране к этому активно подключился Белорусский республиканский союз молодежи, Молодежный Совет при ЦИК и Молодежный парламент при Национальном собрании.
К слову, одна из задач Молодежного совета при ЦИК – содействовать повышению политической культуры молодежи и для этого используются новые образовательные методики. Главный принцип – «равный обучает равного». При этом на сегодняшний день реализован ряд проектов: молодежный информационно-просветительский марафон «Выбирай.бай», в рамках которого члены Молодежного совета посещают молодежные коллективы по всей стране; настольно-образовательная игра «Выбор.бай» – турниры проводятся по всей стране; информационно-образовательный проект «Академия выборов» – серия тематических видеолекций по избирательной тематике.
И надо сказать, что результат есть. Политическая культура молодежи повышается. Это видно по искренней заинтересованности, как молодые люди задают вопросы, интересуются вопросами электронного голосования, особенностями избирательной кампании.
А это значит, что наша страна находится в ваших надежных руках.

****
Вот-вот предстоит определить будущее страны, а кому-то из вас – впервые.
Поэтому молодежи важно научиться оценивать информацию, чтобы принимать правильные и взвешенные решения. А для этого необходимо знать историю, обладать достаточными знаниями об избирательном процессе, понимать приоритеты, стоящие перед государством на современном этапе развития.
Безусловно, вы все разные, неодинаково видите свое будущее и имеете разный опыт участия в общественно-политической жизни страны. Но не стоит забывать слова А.Г.Лукашенко: «Все вы молодые люди, все устремленные в будущее. И вы каждый день, каждый час пишете историю своей жизни» (из выступления Главы государства 13 декабря 2024 г. в ходе Всебелорусского слета студенческих отрядов.). 
Помните это, когда придете на избирательный участок делать свой выбор. 

